Trường TH&THCS Sơn Thủy                                                                 Năm học: 2025-2026

TUẦN 3.                                                                                         Ngày soạn: 21/9/2025
                                                                                                       Ngày dạy: 

                                                                                                           6A-6B: 22,24/9/2025
Tiết 9,10,11,12,13. VIẾT:
VIẾT BÀI VĂN KỂ LẠI MỘT TRẢI NGHIỆM CỦA EM

I. MỤC TIÊU:

1. Kiến thức:

    - Viết bài văn đảm bảo các bước: chuẩn bị trước khi viết (xác định đề tài, mục đích, thu thập tư liệu); tìm ý và lập dàn ý; viết bài; chỉnh sửa bài viết, rút kinh nghiệm;

         - Viết bài văn kể lại một trải nghiệm của bản thân; dùng người kể chuyện ngôi thứ nhất chia sẻ trải nghiệm và thể hiện cảm xúc trước sự việc được kể. 

2. Năng lực:

   2.1. Năng lực đặc thù. (năng lực ngôn ngữ và năng lực văn học)

- HS biết viết bài văn đảm bảo các bước: chuẩn bị trước khi viết (xác định đề tài, mục đích, thu thập tư liệu); tìm ý và lập dàn ý; viết bài; chỉnh sửa bài viết, rút kinh nghiệm;

- HS viết được bài văn kể lại một trải nghiệm của bản thân; dùng người kể chuyện ngôi thứ nhất chia sẻ trải nghiệm và thể hiện cảm xúc trước sự việc được kể. 

       2.2. Năng lực chung 

- Năng lực tự chủ và tự học: Đọc, phân tích bài viết tham khảo, tập viết bài văn ở nhà.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Thảo luận cặp đôi, nhóm để thực hiện các nhiệm vụ.

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Viết bài văn và trình bày trước lớp.
    3. Phẩm chất:
- Trung thực: tự lập làm bài.

   - Trách nhiệm: hợp tác với bạn trong thực hiện nhiệm vụ được giao.
 II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
	  Nội dung dạy học
	Chuẩn bị của GV
	Chuẩn bị của HS

	Viết: Viết bài văn kể lại một trải nghiệm của em. (5t) 
	- Phương pháp: dạy học theo mẫu, thực hành viết theo tiến trình, gợi tìm làm việc nhóm.

- Phương tiện: SGK, máy tính, phiếu học tập…
	Đọc yêu cầu đối với bài văn kể lại một trải nghiệm.

Đọc bài viết tham khảo SGK.

Viết được bài văn kể lại một trải nghiệm.

Chỉnh sửa bài viết


 III. TIẾN TRÌNH TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC 
HOẠT ĐỘNG 1 : XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ (MỞ ĐẦU) (5p)
a. Mục tiêu: 

Tạo hứng thú cho HS, thu hút HS sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ học tập của mình. HS khắc sâu kiến thức nội dung bài học.
b. Nội dung hoạt động: HS huy động tri thức đã có để trả lời câu hỏi.

c. Sản phẩm: câu trả lời của HS.

d. Tổ chức thực hiện hoạt động:

B1: Chuyển giao nhiệm vụ (GV)
  
- Trong VB Bài học đường đời đầu tiên, Dế Mèn đã kể lại trải nghiệm đáng nhớ nào?

- Còn các em, nếu kể lại một trải nghiệm của bản thân, em sẽ kể câu chuyện gì? Hãy nhớ lại một câu chuyện đã xảy ra, có ý nghĩa với em ?
   
  B2: Thực hiện nhiệm vụ: HS suy nghĩ cá nhân trả lời. (DM đã chia sẻ lại kỉ niệm vì trò trêu chọc dại dột của mình đã gây nên cái chết của Dế Choắt). Liên hệ cá nhân mình.
B3: Báo cáo, thảo luận: HS trả lời câu hỏi của GV, HS khác nhận xét, bổ sung thêm. 
B4: Kết luận, nhận định (GV):
           Nhận xét câu trả lời của HS và kết nối vào hoạt động hình thành kiến thức mới.
HOẠT ĐỘNG 2 :  HOẠT ĐỘNG  HÌNH THÀNH  KIẾN THỨC MỚI.
*Hoạt động 2.1: Tìm hiểu các yêu cầu đối với bài văn kể lại một trải nghiệm.(15P)
a.  Mục tiêu: HS hiểu yêu cầu đối với bài văn kể một trải nghiệm.
 b. Nội dung: HS sử dụng SKG, chắt lọc kiến thức đã học, tiến hành trả lời các câu hỏi.

c. Sản phẩm: Câu trả lời nhanh và đúng của HS.
           d. Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Dự kiến sản phẩm cần đạt

	* Bước 1:GV giao nhiệm vụ: HS làm việc cặp đôi 3p.

+ Theo em, một bài văn kể lại một trải nghiệm đáng nhớ theo ngôi thứ nhất cần phải có những yêu cầu gì?

 * Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ:

+ Tổ chức chia sẻ cặp đôi theo  câu hỏi.

+ GV quan sát, khuyến khích, giúp đỡ.

* Bước 3: Báo cáo, thảo luận.

HS các cặp đôi trình bày kết quả của cặp mình. HS cặp khác nhận xét, bổ sung cho cặp bạn.

* Bước 4: : Kết luận, nhận định (GV):
- Nhận xét, đánh giá kết quả của các cặp.
	I. Yêu cầu đối với bài văn kể lại một trải nghiệm.

- Được kể từ người kể chuyện ngôi thứ nhất.

- Giới thiệu được trải nghiệm đáng nhớ.

-Tập trung vào sự việc đã xảy ra.

-Thể hiện được cảm xúc của người viết trước sự việc được kể.




Hoạt động 2.2: Đọc và phân tích bài viết tham khảo (25P)
a.  Mục tiêu: HS tham khảo một bài viết cụ thể để rút ra các thao tác cơ bản khi thực hiện bài viết của mình, tạo ý tưởng cho bài viết của mỗi HS.

b. Nội dung: HS trả lời các câu hỏi qua việc phân tích, chắt lọc kiến thức bài viết tham khảo ở SGK.

c. Sản phẩm: Câu trả lời nhanh và đúng của các cặp.
           d. Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Dự kiến sản phẩm cần đạt

	HOẠT ĐỘNG THẢO LUẬN THEO BÀN

*Bước 1: GV giao nhiệm vụ: Đây là câu chuyện kể về một kỉ niệm buồn mất đi người bạn nhỏ của người kể.

GV yêu cầu 1 đến 2 HS đọc nối tiếp văn bản tham khảo. 

GV hướng dẫn HS thảo luận cặp đôi các yêu cầu của bài viết kể về một lần trải nghiệm. (5p)

- Vì sao em biết câu chuyện này được kể ở ngôi thứ nhất?

- Phần đoạn văn nào của bài viết giới thiệu câu chuyện?

- Bài viết tập trung kể vào sự việc nào?

- Những từ ngữ thể hiện cảm xúc của người kể trước sự việc được kể?

- Dòng nào, đoạn nào chỉ ra lí do trải nghiệm đó có ý nghĩa với người viết, giúp người viết thay đổi thái độ, và hành động?

*Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ:

+ Tổ chức trao đổi theo  câu hỏi, thực hiện nhiệm vụ.

+ HS dự kiến câu trả lời của cặp mình.

+ GV quan sát, khuyến khích, giúp đỡ HS khi gặp khó khăn.

*Bước 3:  Báo cáo, thảo luận.

+ HS các cặp lần lượt trả lời các câu hỏi.

+ GV gọi HS cặp khác nhận xét, bổ sung câu trả lời của bạn.

*Bước 4: Kết luận, nhận định
GV nhận xét, đánh giá, bổ sung, chốt kiến thức, ghi lên bảng.
	II. Phân tích bài tham khảo: Người bạn nhỏ

* Bước 1: Đọc bài viết: Người bạn nhỏ

- Đọc lại bài viết để kể lại.

- Xem xét các chi tiết, hình ảnh, từ ngữ biểu cảm có thể thêm vào (trong đó có cách kết thúc truyện).
* Bước 2: Nhận xét, phân tích các yêu cầu cụ thể:
+ Ngôi kể: thứ nhất vì người kể chuyện xưng “tôi”: 

+ Mở bài: Phần đầu đã giới thiệu trải nghiệm cùng người bạn nhỏ ấy là câu chuyện đáng nhớ với cả ba mẹ con tôi.

+ Sự việc chính: 


- Từ ngữ thể hiện cảm xúc của người kể trước sự việc: buồn, khóc, chẳng ai quên được Mun.




TIẾT 2

Hoạt động 2.3: Thực hành viết theo các bước. (45p)
a. Mục tiêu: HS xác định được mục đích viết (kể lại trải nghiệm), người đọc; các 
bước viết bài văn kể lại trải nghiệm. Từ đó giúp HS viết được bài văn đảm bảo và thuyết phục được người đọc (nghe).

b. Nội dung: HS lựa chọn đề bài, tìm ý, lập dàn ý và viết thành bài văn hoàn chỉnh.


c. Sản phẩm học tập: Phiếu học tập của HS.


d. Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Dự kiến sản phẩm cần đạt

	HOẠT ĐỘNG CÁ NHÂN, NHÓM

Bước 1: GV giao nhiệm vụ: 
GV yêu cầu HS suy nghĩ để lựa chọn đề tài cho bài viết của mình bằng kĩ thuật động não.
GV hướng dẫn HS xác định mục đích viết, người đọc.

GV hướng dẫn HS tìm ý tưởng cho bài văn của mình theo nhiều cách: hình dung, tưởng tượng, sử dụng kỉ vật, phỏng vấn...
GV hướng dẫn HS lập dàn ý theo các

· Hướng dẫn HS viết nháp, viết theo trí nhớ...

· GV cho HS làm việc nhóm xây dựng theo phiếu học tập 
· Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ:

+ Tổ chức trao đổi theo  câu hỏi, thực hiện nhiệm vụ do gv đưa ra.

+ HS dự kiến sản phẩm qua phiếu tìm ý.

+ GV quan sát, theo dõi, giúp đỡ khi HS gặp khó khăn.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

+ HS trình bày sản phẩm của nhóm mình qua phiếu học tập.

+ Gv theo dõi, giúp đỡ khi HS gặp khó khăn.

Bước 4: Kết luận, nhận định.

GV nhận xét, đánh giá, bổ sung, chốt kiến thức, chiếu phần dàn ý lên bảng.
Bước 1: GV giao nhiệm vụ: 
GV yêu cầu HS từ dàn ý đã lập viết bài văn kể lại trải nghiệm của mình.

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ:

 HS thực hành viết bài văn

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

+ HS đọc đoạn văn của mình đã viết.

+ Gv theo dõi, giúp đỡ khi HS gặp khó khăn.

Bước 4: Kết luận, nhận định.

GV nhận xét, đánh giá, bổ sung khen ngợi những bài viết sáng tạo, chân thành, có cảm xúc...đảm bảo yêu cầu. Khích lệ HS chưa đạt và yêu cầu nổ lực hơn.

	III: Thực hành viết theo các bước.

1.Trước khi viết

Bước 1: Chọn lựa đề tài.

Bước 2: Tìm ý ( điền phiếu tìm ý ở trên)

Bước 3: Lập dàn ý
+ Mở bài: Giới thiệu câu chuyện
+ Thân bài: Kể lại diễn biến của câu chuyện theo trình nhất định (tự thời gian, không gian...)

+ Kết bài: Nêu cảm nghĩ về câu chuyện  vừa kể.


TIẾT 3,4

2: Viết bài (90P)
Dựa vào dàn ý, viết thành bài văn kể lại trải nghiệm của mình.




TIẾT 5
TRẢ BÀI: Chỉnh sửa bài viết (30p)
a.  Mục tiêu: HS củng cố lại các các yêu cầu của bài viết, tự sửa lại bài (nếu cần thiết)

b. Nội dung: Trả lười các câu hỏi trong bảng gợi ý của GV.

c. Sản phẩm: Bài viết của mỗi học sinh và các lỗi cần chỉnh sửa.
d. Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Dự kiến sản phẩm cần đạt

	*Bước 1: GV giao nhiệm vụ: GV trả bài cho HS, hướng dẫn HS chỉnh sửa lại bài viết theo các yêu cầu đối với bài văn kể lại một trải nghiệm.

*Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ:

HS xem lại và chỉnh sửa, rút kinh nghiệm
*Bước 3: Báo cáo, thảo luận

Chọn 2 HS có bài viết tốt đọc cho cả lớp nghe.

HS khác nhận xét, góp ý thêm.

*Bước 4: Kết luận, nhận định

+ HS tự sửa bài viết để hoàn chỉnh theo yêu cầu.

+ Tự kiểm tra lại bài viết của mình theo gợi ý của GV ( Theo bảng) 

	3. Chỉnh sửa bài viết.

- Đọc kĩ bài viết của mình và khoanh tròn những lỗi chính tả, lỗi sử dụng từ ngữ (nếu có). Sau đó sửa lại các lỗi đó.

- Gạch chân những câu sai ngữ pháp bằng cách phân tích cấu trúc ngữ pháp và sửa lại cho đúng (nếu có).



PHIẾU CHỈNH SỬA BÀI VIẾT

Nhiệm vụ: Hãy đọc bài viết của mình và hoàn chỉnh bài viết bằng cách trả lời các câu hỏi sau:

1.Bài viết  đã giới thiệu được trải nghiệm đáng nhớ chưa?

..............................................................................................................................

2.Nội dung bài viết đã được sắp xếp theo trình tự thời gian chưa?(Nếu chưa, hãy thay đổi như thế nào cho hợp lí?).

..............................................................................................................................

3.Bài viết có sử dụng nhất quán từ ngữ xưng hô không?

.............................................................................................................................

4.Có nên bổ sung nội dung cho bài viết không? (Nếu có, hãy viết rõ ý cần bổ sung.)

.............................................................................................................................

5.Có nên lược bỏ các câu trong bài viết không? (Nếu có, hãy viết rõ câu hay đoạn cần lược bỏ.)

..........................................................................................................................................

6.Bài viết có mắc lỗi chính tả hay lỗi diễn đạt không? (Nếu có, hãy viết rõ các mắc lỗi chính tả hay lỗi diễn đạt cần sửa chữa.)

......................................................................................................................................................
7. Bài viết đã nêu được cảm xúc của người viết chưa?................................................................
HOẠT ĐỘNG 3 . HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP (11p)
a. Mục tiêu: Củng cố lại kiến thức đã học.
b. Nội dung: Sử dụng SGK, kiến thức đã học để hoàn thành bài tập.
c. Sản phẩm học tập: Kết quả của HS.

d. Tổ chức thực hiện: 

*Bước 1: GV giao nhiệm vụ: 

       GV trình chiếu bài văn mẫu, yêu cầu HS xác định ngôi kể, nhân vật, các sự việc chính, cảm xúc của người viết trong câu chuyện đó..

*Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ:

      HS hoạt động cặp đôi thực hiện các nhiệm vụ. Gv quan sát, theo dõi, giúp đỡ. 

*Bước 3: Báo cáo, thảo luận

       Các cặp đôi trình bày câu trả lời. HS khác nhận xét, bổ sung.

*Bước 4: Kết luận, nhận định


Nhận xét, đánh giá câu trả lời của HS. Chốt lại kiến thức
HOẠT ĐỘNG 4. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG :  thực hiện ở nhà (3p)

a. Mục tiêu: Vận dụng kiến thức đã học để giải bài tập, củng cố kiến thức.

b. Nội dung: Sử dụng kiến thức đã học để hỏi và trả lời, trao đổi.

c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS.

d. Tổ chức thực hiện:

*Bước 1: GV giao nhiệm vụ: 

            Hoàn thành lại bài viết ở nhà.

*Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ:

           HS hoàn thiện bài viết ở nhà

*Bước 3: Báo cáo, thảo luận

       HS nộp lại bài viết qua zalo cá nhân GV.

*Bước 4: Kết luận, nhận định


Nhận xét, đánh giá ở tiết học sau
  * Hướng dẫn tự học: (1p)
    - Xem và ôn lại các kiến thức đã học.

    - Chuẩn bị: Nói và nghe: Kể lại một trải nghiệm của em.
                       RÚT KINH NGHIỆM

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                  Xác nhận của BGH                                                                       GVBM

                Nguyễn Thanh Hải                                                              Đào Thanh Khuyên

Sự việc4:


Một buổi chiều Mun đã bị mất tích.





Sự việc3:


Ngôi nhà nhỏ thay đổi từ khi có Mun





Sự việc2:


Bà ngoại gửi cho ba mẹ con một con mèo Mun





Sự việc1:


Ngôi nhà của ba mẹ con xinh xắn nhưng rất nhiều chuột .





PHIẾU TÌM Ý


Nhiệm vụ: Tìm ý cho bài văn kể lại một trải nghiệm của bản thân.


Gợi ý: Để nhớ lại các chi tiết, hãy viết tự do theo trí nhớ của em bằng cách trả lời câu hỏi vào cột trái:








Đó là chuyện gì? Xảy ra ở đâu ? Khi nào?


�
�



�
�
Những ai đã tham gia vào câu chuyện? Họ như thế nào? Họ đã có lời nói, hành động, cử chỉ gì?


�
�
�
�



Diễn biến của câu chuyện: Điều gì đã xảy ra?theo thứ tự như thế nào? �
�
�
�



Vì sao câu chuyện lại xảy ra như vậy?�
�
�
�
Cảm xúc của em như thế nào khi câu chuyện diễn ra và khi kể lại�
�
�
�
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